情系苏区 助力振兴

文/本刊记者 董谷媛 邓军平

赣州地处江西南部,又称"赣南",是原中央苏区的核心区域。曾经,赣州"承南起北,呼东应西,南抚百越,北望中州",据"五岭之要冲",扼"闽越之咽喉"。这片热土是中国革命的摇篮。

历史渐渐远去,曾经的中央苏 区旧貌换新颜。但是,"后发展、 欠发达"六个字,依然沉甸甸地压 在赣南苏区头上。

由于战争创伤、自然地理等多种原因,迄今为止,赣南苏区仍是全国较大的集中连片特殊困难地区。由于基础设施薄弱、产业结构单一、生态环境脆弱等原因,当地经济社会发展受到严重制约,民生问题仍然突出。

2012 年 6 月 28 日,《国务院 关于支持赣南等原中央苏区振兴发 展的若干意见》正式出台,给赣南 苏区的经济发展带来了前所未有的 新机遇。5 年来,电力企业像一只 有力的手,悄然推动着赣南苏区发 生巨变。

政企合力,促进电网科学发展

电力是保障经济社会发展的重

要基础设施,振兴苏区发展,电力 必须先行。

国家电网公司、国网江西省电力公司情系苏区、支持赣南,推动出台了一系列支持措施,在重大政策、资金投入、电网项目等方面给予了赣南苏区重点倾斜,编制了江西苏区 2012 ~ 2021 年电网规划,有步骤、分阶段推进电网建设。国网江西电力董事长、党组书记于金镒带着对赣南苏区的炽热情怀,多次深入赣南苏区调研指导。

国网江西赣州供电公司针对一系列配套政策、重大项目落地情况,加强市场跟踪分析和经济形势研判,对赣南苏区用电需求走势进行深入分析,滚动优化赣南苏区电网规划,编制发布赣州电网主网、县域配电网"十三五"规划,加快解决"两头薄弱"问题。

从 2012 年《若干意见》实施以来,赣州电网累计投资达 123.5 亿元,投资规模创历史之最。"2014年赣州电网投资 16 亿元,2015 年的投资比前一年翻了一番,达到 32亿元。"国网赣州供电公司总经理万卫说。为了确保投资落地,赣州

市委市政府把电网项目纳入全市基 础设施攻坚战统一调度,成立市、 县两级电网建设与改造工作领导小 组,以政府主要领导为组长,将电 网前期、建设、运行、电力设施保护、 用电安全等内容纳入政府重点督办 范围。政府作为推进实施主体强力 推动电网发展, 供电企业作为业务 主体落实电网建设项目, 政企合力 运用各种机制协调解决电网建设过 程中的一系列问题。制度机制使得 电网发展外部环境持续优化, 电网 项目加快落地。2015年年底,赣州 电网实现投资翻番, 电网项目投产 规模翻番。2016年赣州电网保持27 亿元高位投资。

赣南苏区振兴发展五年,电网实现了历史性跨越,中部、南部、东部三足鼎立的500千伏供电网架建成,打通了赣州与江西电网500千伏双通道,赣州18个县(市、区)提前4年实现了220千伏变电站县县覆盖,县县实现110千伏多电源供电,通上"电力高速公路"。

今年8月,赣州信丰县被列入 国家小康用电示范县名单。"这几年, 信丰电网网架结构、供电能力和供



▲ 电网工程施工现场。摄影 / 李彦佐

电可靠性有了很大提高,这些都离 不开省、市、县供电公司的努力。" 信丰县副书记、副县长夏兴在采访 时表示。2015年,国网江西电力副 总经理张志立带领 30 多人组成的专 家团队对信丰县城及所辖 16 个乡镇 开展电网调研评估, 从根本上摸清 了信丰电网的建设情况,诊断信丰 电网存在的问题,并配合信丰县政 府出台了 2016 ~ 2018 年《三年电 网实施意见》。两年过去了,信丰 电网的结构布局得到了明显的改善 和提高。"2017年,信丰县电网投 资达到 3.09 亿元。2018 年年底前, 信丰要基本建成小康用电示范县, 扛在供电部门和政府肩上的担子都 非常重,需要我们共同努力才行。" 夏兴说。

提升管理, 助力苏区振兴发展

在《若干意见》政策推动下,

经过五年发展,赣州经济保持良好发展势头,地区生产总值年均增长10.3%,分别高出全国、全省平均水平3个、0.5个百分点,2016年生产总值达到2194亿元,跻身全国百强城市行列。

毫无疑问,赣南苏区已进入加 快发展的关键时期。作为经济与社 会发展的强有力支撑,如何更好地 服务赣南苏区发展,是供电企业所 面临的重要课题。

"要靠创新管理,提升管理水平,才能更好地服务苏区发展。" 万卫说。赣州供电公司供电面积占 江西省的1/4,境内多为山区,下辖 县级供电企业达18个,管理基础薄弱。这是难以忽略的现实。

为此,赣州供电公司大力推进 市、县公司一体化闭环管理,牢牢 抓住供电所管理这个基本点,夯实 管理基础,向管理要效益。 县公司工作同市公司工作同标准、同部署、同检查、同考核,形成市县一体、专业管控、以点带面、整体提升的局面,推进专业化管理,建立"一级管一级,一级对一级负责"的工作机制,按照建机制、抓落实、重管控、盯指标、严通报等环节进行闭环管理。在18家县公司推行供电所"管理排位看板"和"台区管理看板",对供电所的管理工作和业务指标进行排名,推动了供电所基础管理的提升。

随着管理水平不断提升,供电 优质服务水平也得到提升,客户满 意度不断上升,赣州市供电公司经 营业绩考核首次跃升江西省电力系 统第一位,首次荣获国网江西电力 四好领导班子创建先进集体。

作为珠三角、海西经济区的 腹地和内地通向东南沿海的重要通 道,赣南苏区具有优越的区位条 件。正处于产业转移加快推进,工 业化和城镇化加速发展阶段,赣南 苏区市场开发潜力巨大。据预测, 到 2020年,赣南等原中央苏区全 社会用电量将达到 220 亿千瓦时, 最大用电负荷将达到 433 万千瓦。

"十三五"期间,预计完成电网总投资 70 亿元。"要适应未来赣南苏区的电网发展,公司管理水平必须跟上。要摆脱落后局面,就要强化责任意识、执行意识、争先意识,转变企业发展方式,打造现代供电企业,才能更好地服务赣南苏区的发展。"万卫说。